

芷江抗战受降遗址

吴 建 宏

在湖南芷江城郊七里桥灇水河畔，矗立着一座大理石雕砌的牌坊。这就是华夏大地上仅有的一座标志着抗日战争胜利的纪念建筑物——受降纪念坊。

受降纪念坊是原国民政府为纪念 1945 年 8 月 21 日至 23 日，国民政府陆军总司令何应钦，总司令部参谋长肖毅肃、副参谋长冷欣等代表中国政府接受侵华日军司令官冈村宁次之代表副总参谋长今井武夫一行袒服请降而建的。

1945 年 8 月 15 日上午 7 时，中国政府外交部正式收到日本致中、美、英、苏 4 国投降电文。当日上午，蒋介石以中国战区盟军最高统帅名义向驻华日军最高指挥官冈村宁次，发出了指示日军 6 项投降原则。17 日，蒋又在重庆召开最高军事会议，确定中国战区受降地点。会议听取了顾祝同、冷欣、何应钦及美军魏德迈等人的建议，把湖南芷江作为中国战区的受降地。随后，蒋介石于 8 月 17 日、18 日连续电令侵华日军总司令冈村宁次，速派代表于 21 日到芷江洽降。当时并决定把国民政府陆军总部迁至芷江。

8 月 20 日下午，何应钦率领中国陆军参谋长肖毅肃、政治部主任李维果和行政院顾问团以及新闻记者五十多人，分乘两架飞机飞赴芷江。

8 月 21 日上午 11 时 15 分，以今井武夫为首的投降代表一行八人，乘坐冈村宁次九七式专机飞抵芷江。今井武夫在芷江交出了日本在华兵力部署图（除东三省外），接受了详细规定日军投降的

中字一至四号备忘录，并承诺保证国民政府在南京设立前进指挥所。芷江受降后，国民政府明令在芷江建设受降纪念城，作永久性纪念。原湖南省政府主席王东原、芷江县长杨化育负责组织在芷江筹建受降城。受降城区规划为70平方公里，拟建面积约5400方丈的受降纪念公园、面积30方丈的抗战纪念馆、抗战胜利纪念碑、抗战军人遗孤学校和抗战文献及战利品馆等，总计投资为286亿零2百万元（法币）。后由于种种原因，只建立了受降纪念坊。1947年2月22日工程竣工。

芷江“受降纪念坊”为正南北向四柱三拱门血字型牌坊建筑，通高8.5米。全宽10.64米。中拱宽3米，门洞高3.5米，坊基为水泥筑石墩，上砌砖柱，四方形，水泥敷表，柱面各边宽1.16米。正、背两面镌刻有国民政府军政要员的题额、题联。

坊正面中间领额蒋中正题：“震古铄今”。其下“受降纪念坊”五字，系当时芷江县县长杨化育所题。东拱额“布昭神武”为于右任题，西拱额“武德长昭”出自孙科之手。坊柱上题联两副

中联：克敌受降威加万里

名城揽胜地重千秋

—蒋中正

侧联：得道胜强权百万敌军齐解甲

受降行大典千秋战史记名城

—李宗仁

坊背中间首额，原湖南省政府主席王东原题“万古流芳”，下为216字受降纪念坊记：

我国崛起东亚 巍然五千年矣 立国精神原在大同 睦邻柔远 扶弱继绝 斯为帜志 清季甲午以还 东邻日本肆食野心 强揅我台湾琉球 而东北数省亦寝假雯铿见告 二十六年七月七日卢沟桥肇衅 我最高统帅国府主席蒋公曾宣示 和平未到绝望 绝不放弃和平 牺牲未到最后关头 绝不轻言牺牲 忍让为国 于兹可觌 然敌未悔祸 恃逞其兵 以三月即可亡我 我为所

迫 遂起全面抗战 顾敌侈志 欲争霸环球 微仅在我一国已也
既美英苏各友邦与我同盟 德意瓦解 敌又以湘西之战失利
本土为美弹所震 乃袒服请降

时中华民国三十四年

东拱额居正题“名垂青史”，西拱额王云五题“气贯长虹”，柱上中联为何应钦撰。

上联：名城首受降实可知扶桑试剑富士扬鞭还输一着

下联：胜地倍生色应推倒铜柱记功燕然勒石独有千秋

侧联为白崇禧所作。

从受降纪念坊台阶拾级而下，向北直行十余米，便是一栋黑色木结构的西式平房，这原是当年美军第五大队十四中队的俱乐部，也就是当年的受降会场。平房是原物，会场的布置一切如旧：中堂壁中上部挂插对称的中华民国国旗和国民党党旗，旗下镶嵌孙中山题词：“天下为公”；两侧楹联：“革命尚未成功，同志仍须努力”。中悬孙中山遗像，像下为中方主受降桌椅，两侧为当年各战区司令官张发奎、余汉谋、卢汉、王耀武、顾祝同、汤恩伯、蔡文治、孙蔚如、郑洞国、贺衷寒、杜聿明、吴奇伟、李玉堂、王敬九等人的受降桌椅，下方为日本降使今井武夫、桥岛芳雄、前田国雄、木村辰男投降时的桌椅。在这间屋子里陈列有：一级文物 1 件、二级文物 2 件，三级文物 11 件以及大量的历史图片和文献资料。

芷江受降纪念坊是抗日战争胜利的标志，是中国人民八年浴血抗战的历史见证，是 1840 年鸦片战争以来中国抗击外侮唯一的胜利纪念碑，是全世界反法西斯胜利的伟大历史丰碑。

受降纪念坊前一年四季游人如织，来自海峡两岸和亚美欧各国的观光、考察、凭吊者每年达千人次。到此的广大游客，注视着纪念坊、受降遗物、受降纪实照片、碑刻，心中充满了对先烈和爱国将士的无限敬仰和哀思及对日本侵略者的无比仇恨。几大本留言簿记载着游客的激动心情。来自台湾的前海军中将蒋长泰写道：“日本无端侵我疆，同胞亿万尽遭殃。军民团结共击侮，奋战终驱倭寇

降。洗雪百年来国耻，国际共尊为四强。开创中华新世纪，炎黄子孙眉飞扬。”著名诗人公刘奋笔疾书：“冈村宁次并未死”，及“过芷江受降坊”一诗：“云沉沉，野茫茫，斜风吹雨人愁肠。泪涌眶，闻道车抵芷江坊。”

芷江受降纪念坊虽然在“文革”期间遭受了一定破坏，在中共十一届三中全会后，受降坊于1983年又恢复了昔日风采。自1985年以来，受降纪念坊接待了来自三十多个国家和地区的友人，共接待中外游客五十多万人次。芷江受降纪念坊这座象征中华民族团结抗日，不屈外侮的历史丰碑，永远屹立在海峡两岸华夏子孙的心中。

珍贵的抗日胜利受降纪念坊、受降会场、受降桌椅（刻有铭文）、题联、照片、实物等，不仅能使广大观众重温“八年泪成江海，一纸降书出芷江”的岁月，且为抗日战争史研究提供了受降的翔实信证。现在中日两国人民友好关系虽已得到恢复发展，但日本仍有少数人企图煽动军国主义复活，芷江受降纪念坊及受降遗物铁证如山，他们的反动行径是徒劳的。

（作者单位：湖南省芷江县文物管理所）